



济南名泉申遗之路

| 1998年 | 1999年3月14日 | 2002年6月 | 2004年7月16日 | 2005年9月 | 2006年6月16日 | 2009年9月10日 | 2013年 | 2015年9月6日 |
|-----------------------------|----------------------|----------------|-------------|------------------|-------------|----------------------------|------------------|----------------------------------|
| 济南市名泉办提出争取将济南泉水申报为世界自然文化遗产。 | 趵突泉停喷,时间长达926天,申遗停滞。 | 泉水复喷,申遗一事重新被提。 | 名泉申遗得到政府批示。 | 济南出台《济南市名泉保护条例》。 | 泉水“申遗”工程启动。 | 济南泉水被列入《中国国家自然与文化双遗产预备名录》。 | 天下第一泉景区组建,身居5A级。 | 泉水连续喷涌12年,园林局称要争取进入国家自然文化遗产预备名录。 |

名泉申遗,道阻且长

入选预备名录只是第一步,提升自己是当务之急

5日,潘基文在趵突泉表示“支持名泉申遗”。可就目前来看,名泉想要申遗成功,需要的不仅仅是潘基文的一句支持。名泉申遗不仅能提高济南知名度,并促进对泉水内在潜力的发掘,但由于名额少、竞争者多、准备工作复杂,想成功申遗并不容易。

▶趵突泉已连续喷涌12年,但要带领济南名泉成为世界遗产,人们做的还有很多。
 本报记者 周青先 摄



本报记者 万兵 唐园园

名泉申遗,申的啥?

济南的名泉申遗工程启动于2006年。在去年8月的一次泉水文化座谈会上,济南市园林局名泉保护技术处处长田晓东曾表示,近年来,济南名泉在城市建设、经济发展、旅游文化等诸多方面,发挥出越来越重要的作用。而名泉申遗工程有利于更好地保护名泉,更好地挖掘名泉内在潜力,更好地弘扬泉文化。

提到泉水,人们想到的肯定是趵突泉、黑虎泉等闻名中外的大泉。而此次泉水申遗的

范围,可并不仅仅局限在这几个泉眼而已。据了解,申遗范围包括济南市辖区内十大泉群的自然景观、地貌特征及与泉水有关联的历史文化、文物古迹等文化遗产。可以说,泉水申遗的范围早就超出所谓的“72名泉”,与泉水有关的风物、故事都在申遗之列。

既然如此,名泉申的又是哪种遗产呢?总的来说,世界(物质)遗产分为四种,分别是“世界文化遗产”、“世界自然

遗产”、“世界文化与自然双遗产”和“文化景观”四类(文化景观遗产往往被列入“世界文化遗产”的名单中)。

目前,“济南名泉”在2009年已经位列国家自然与文化双遗产预备名录。这也可以说明,至少在2009年时,济南名泉的目标是申请世界自然与文化双遗产。而在今年,济南市园林局表示,济南名泉应抓住国家文物局最近更新文化遗产预备名录的机会(5年一次),加快编制完成

申遗保护管理规划,争取尽快列入国家预备名录,力争尽早实现进入世界遗产的目标。这也说明,济南名泉在申遗过程中,主动为自己开辟了一条新路。

从整个山东省来说,“一山一水一圣人”的旅游形象中,两个已经是世界遗产,唯独还有泉水不是,这也让申遗变得更迫切、更必要。5日,联合国秘书长潘基文游览趵突泉时,也对济南为名泉申请世界遗产表示了支持。

申遗到了哪步,还要多久

济南泉水历史悠久,而且众多名泉中不少都与历史事件、文人名士等密切相关,具有独特的生态保护、旅游景观、生活利用等价值,在申遗中具有一定的优势。据了解,在全世界已经批准的世界自然文化遗产和国内已提交的申遗准备项目中,没有一处是关于泉水的,这也让济南的泉水有了自己的独特性。

然而,想要申遗成功并不容易。据了解,根据相关规定,

原则上申请物质遗产项目时,一个国家每次只有两个提交名额,其中至少有一个是自然遗产项目。但目前住建部自然遗产、自然与文化双遗产预备名录中就有40多个项目和济南名泉同台竞争。

以自然与文化双遗产为例,目前济南名泉虽位列预备名录,但这也只是说明名泉是国家双遗产的预备队。济南名泉需要从预备名录中脱颖而出,被中国选中并推荐上去,成为世界遗产预备名单中的

一员。之后再由联合国教科文组织进行考察,在表决通过后,才能成为货真价实的世界遗产。

不仅济南名泉申遗的过程繁琐,其在国内的竞争对手也是非常强大。目前,我国自然与文化双遗产预备名录中共有18项,其中有几个堪称“鼎鼎大名”,例如南京中山陵、江西井冈山、四川泸沽湖以及贵州黄果树等。

以江西井冈山为例,它在2009年被列入国家自然与文化

双遗产预备名录。经过多年准备,却被告知由于该地区遗产密度较高,很难入选。不得已,井冈山只能与北武夷山(武夷山拓展项目)组队申报,并在2015年被列入世界遗产预备名录。

而到了这一步,每个项目将面临来自全球更激烈的竞争。长江三峡在2001年就入选了世界自然与文化双遗产预备名单,而在名单中躺了十几年后,大名鼎鼎的三峡还是未能“转正”。

名泉申遗,济南需要做什么

当然,就目前而言,完成济南名泉的整治也是一项大工程。也可以说,对手的强大,竞争的激烈固然是一方面,而济南名泉的自我提升也是迫在眉睫。

直至今日,不少泉水还常常面临遭污染、填埋等保护不力的情况。仅在保护状况最好的城区四大泉群之中,泉水被污染,泉池、护栏被破坏的情况也时有发生。而一些远离城区的泉水,则出现了泉池被拉

圾填埋的情况。

此外,保持泉水常年喷涌也是重中之重。趵突泉虽然已经连续12年持续喷涌,但喷涌的“质量”则是参差不齐,在今年6月份,距离停喷也只是一步之遥。而黑虎泉、百脉泉等大泉,则直接出现了断流的情况。对于一个以泉水为载体的“准遗产”来说,泉水停喷的影响无疑是毁灭性的。

由于目前济南名泉准备申报自然与文化双遗产,文化

的地位变得不可替代。济南历史悠久,而由于近年来保护措施不力,许多珍贵的文物古迹任由风蚀雨侵。这也让名泉的竞争力大打折扣。

此外,如何让济南名泉受到国际的普遍认同也是当务之急。2015年5月24日,济南市城市园林绿化局邀请多位专家,对济南名泉申遗技术文本进行评审。多次参与世界遗产申报的中国建筑历史研究所所长陈同滨表示,对于申遗来说,

黄金标准“是突出普遍价值”。由世界遗产委员会认定为具有突出普遍价值,是申遗成功的重要前提。

山东大学管理学院旅游管理系教授王晨光说,在申遗前,泉水的保护开发更为重要。申遗也不仅仅是政府行为。“我们能做的,是现有条件下怎么用好泉。”王晨光说,这需要给老百姓更多的话语权,让民间、社会、市场力量释放,共同参与到泉水开发和利用中来。

相关链接

西湖为申遗炸掉浙大教学楼

杭州西湖于2011年成为世界文化遗产名录中的一员。而作为中国十大名胜之一,也是国内最著名的市内湖泊,西湖的申遗经历依然万分曲折。而西湖申遗历程也说明了一点:想要成为世界遗产,仅靠自然和祖先的馈赠远远不足,今人需要做出更大的努力。

杭州启动西湖的申遗工作,从1999年就开始了。与世界上以自然景观著称的景点相比,西湖人文景观最丰富;与世界上以人文景观著称的景点相比,西湖自然景观最多。这也让人们在西湖申遗之初,对其前景信心满满。

但随着时间的推移,人们发现西湖得天独厚的优势,也是西湖“申遗”的难度所在。如何让外国专家读懂这“无声诗、有声画”,是西湖“申遗”成败的关键。

中国建筑历史研究所所长陈同滨有一次带着一个外国遗产专家考察西湖,坐着电瓶车过苏堤,看着隔着湖面那远远的一层山,陈同滨沉浸在这一意境中,不由向老外专家感慨。然而无论她怎么解释,对方就是“一点感觉都没有”。这一经历让陈同滨很无奈,深深体会到了东西方文化的巨大差异。而一位来自北欧的世遗专家则直接说:“在我的家乡,像这样的湖有几个千个。”

陈同滨表示,整个申遗过程最难的就是拆除有碍观瞻的建筑物。近年西湖旁造了很多房子,住户是享受到美景了,游客却感到大煞风景。随后,西湖申遗办公室决定,杭州中河高架以西24米以上的建筑(相当于7层楼以上)都要整修。

2007年,西湖边高达67米的浙大湖滨校区教学主楼被爆破,便成了整修的标志性事件。这幢还很新的建筑被拆,原因之一正是因为影响了西湖景观。为了此次申遗,杭州拆除了西湖周边50多万平方米违章建筑,搬迁了2000多户居民,减少常住人口7000余人,恢复1800多处自然景观。

陈同滨说,要想成为世界文化遗产,需要跨过很高的门槛,全球普遍意义就是一个基本要素。“假如一座宫殿,你跟联合国教科文组织说,这是某皇帝登基的地方,那一定很难入选,因为这对其他国家、对全人类的现在和未来,都没有任何意义。”

而西湖景观反映出中国农耕文明独特的景观审美传统,对13~20世纪东亚地区的园艺景观还产生了显著影响,具有突出的世界普遍价值。(宗禾)



西湖的申遗历程,值得济南名泉借鉴。(资料片)